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Μετασχηματισμούς Ε.2088/2025: Φορολογικά 
κίνητρα και πρόκριση των εταιρικών διατάξεων» 
Μαριαλένα Ψωμά 
Tax Principal 
Deloitte Greece 
 
 
Λουκάς Πανέτσος   
Senior Manager 
Deloitte Greece 

σελ..6  

  

  «H Ευρωπαϊκή Επιτροπή προτείνει στοχευμένη 
απλοποίηση του Κανονισμού για καταπολέμηση 
της αποψίλωσης των δασών (EUDR)» 
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Προστασία Καταναλωτή, Επιτροπή ανταγωνισμού, λιανεμπόριο  
Σε διαβούλευση έως 11.11, το νομοσχέδιο του Υπουργείου Ανάπτυξης, με το 
οποίο: α) θεσπίζεται Ανεξάρτητη Αρχή Εποπτείας της Αγοράς και Προστασίας 
του Καταναλωτή που ελέγχει θέματα αγοράς και προστασίας καταναλωτή, β) 
επισπεύδεται η διαδικασία προληπτικού ελέγχου των συγκεντρώσεων 
(συγχωνεύσεων/ εξαγορών) από την Επιτροπή Ανταγωνισμού, γ) επεκτείνεται η 
ισχύς τριών προσωρινών περιοριστικών μέτρων στον κλάδο του λιανεμπορίου, 
όπως ενδεικτικά, η τρίμηνη απαγόρευση πραγματοποίησης προωθητικών 
ενεργειών για προϊόντα των οποίων η τιμή αυξήθηκε το προηγούμενο διάστημα 
και δ) θεσπίζεται νέα υποχρέωση των επιχειρήσεων του λιανικού εμπορίου για 
αναγραφή των στοιχείων από τα οποία προκύπτει η διαμόρφωση της τελικής 
τιμής των νωπών προϊόντων. 
 
Περισσότερα στη σελ.3 
 
Εταιρικοί Μετασχηματισμοί του ν.5162/2024 
Δόθηκαν διευκρινίσεις σχετικά με τα φορολογικά κίνητρα για τους εταιρικούς 
μετασχηματισμούς και τα ειδικά θέματα συγχωνεύσεων, διασπάσεων, 
αποτίμησης στοιχείων, υπεραξίας, αποσβέσεων και διασυνοριακών 
μετατροπών. 
 
Περισσότερα στη σελ.7 

 
Νέος Εργασιακός Νόμος 

Ψηφίστηκε ο νέος εργασιακός νόμος, με τον οποίο μεταξύ άλλων προβλέπεται: 

αναπροσαρμογή στα όρια υπερωριακής απασχόλησης, εξορθολογισμός του 

συστήματος διευθέτησης της εργασίας και ευελιξία του εργαζομένου κατά τη 

λήψη της ετήσιας αδείας του.  

Περισσότερα στη σελ.10  
 

 

  

Το Μηνιαίο Δελτίο «Ρυθμιστικό Περιβάλλον & 

Επιχειρήσεις» συντάσσεται με την ευθύνη του  Τομέα 

Φορολογίας, Επενδύσεων και Λειτουργίας της 

Αγοράς του ΣΕΒ και την επιστημονική υποστήριξη 

της Δικηγορικής Εταιρείας «ΠΟΤΑΜΙΤΗΣ 

ΒΕΚΡΗΣ». Αποτελεί μια ακόμη υπηρεσία του ΣΕΒ 

στα μέλη του και περιλαμβάνει τρέχουσες νομοθετικές 

και ρυθμιστικές εξελίξεις τόσο στην Ελλάδα όσο και 

στην ΕΕ, διαβουλεύσεις, αποφάσεις ανεξάρτητων 

αρχών και φορέων καθώς και σημαντική νομολογία 

στα εργασιακά φορολογικά και ευρύτερα ζητήματα 

του επιχειρηματικού περιβάλλοντος για την περίοδο 

αναφοράς από την 15η ημέρα του παρελθόντος μήνα 

έως και την 15η ημέρα του τρέχοντος μήνα.  Για 

οποιαδήποτε πληροφορία και διευκρίνιση μπορείτε να 

επικοινωνήσετε με τη συντακτική Ομάδα.  
Τα άρθρα που φιλοξενούνται στο παρόν δελτίο 
αποτελούν προϊόν προσωπικής επεξεργασίας 
των συντακτών τους και ο ΣΕΒ δεν φέρει καμία 
ευθύνη για την ακρίβεια ή την πληρότητα των 
πληροφοριών ή απόψεων που περιλαμβάνουν. 

 

mailto:avounatsou@sev.org.gr
mailto:aoikonomidou@sev.org.gr
mailto:jhambas@sev.org.gr
mailto:skalantzi@sev.org.gr
mailto:info@potamitisvekris.com
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01. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 

 

 
 
 

 
Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις 

 
 

Ηλεκτρονική Τιμολόγηση B2G στις δημόσιες συμβάσεις  

Προστέθηκε η έννοια της εφαρμογής «timologio» της ΑΑΔΕ για την έκδοση και διαβίβαση παραστατικών 
στο πλαίσιο των δημοσίων συμβάσεων, δημιουργήθηκε εναλλακτικό κανάλι (Κανάλι 2) για τη διακίνηση 
ηλεκτρονικών τιμολογίων, μέσω του Internet και της εφαρμογής timologio, προσδιορίστηκε η διαδικασία 
εισαγωγής τιμολογίων μέσω του Καναλιού 2 και η διαβίβασή τους στην πλατφόρμα myDATA και στο 
timologio B2G και ρυθμίστηκε η αποστολή τιμολογίων προς το Δημόσιο μέσω του Καναλιού 2 αποκλειστικά 
μέσω της εφαρμογής timologio. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Παρακολούθηση μακροχρονίων υποχρεώσεων επενδύσεων  

Καθορίστηκε η διοικητική διαδικασία παρακολούθησης τήρησης των μακροχρόνιων υποχρεώσεων 
επενδύσεων που έχουν υπαχθεί στις διατάξεις των αναπτυξιακών νόμων ν. 3299/2004, ν. 3908/2011, ν. 
4399/2016 και ν. 4887/2022. Μεταξύ άλλων καθορίστηκε το πεδίο εφαρμογής, η διαδικασία υποβολής 
στοιχείων στο πληροφοριακό σύστημα του Αναπτυξιακού Νόμου, η διαδικασία ελέγχου των 
μακροχρόνιων υποχρεώσεων, καθώς και οι κυρώσεις για τη μη εφαρμογή της διαδικασίας 
μακροχρόνιων υποχρεώσεων.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Πρότυπες Περιβαλλοντικές Δεσμεύσεις (ΠΠΔ) 

Με την απόφαση «Πρότυπες Περιβαλλοντικές Δεσμεύσεις (ΠΠΔ) για έργα και δραστηριότητες της 
κατηγορίας Β της 12ης ομάδας «Ειδικά Έργα και Δραστηριότητες», α/α 3 «Κέντρα εκπομπής - 
Αναμεταδότες τηλεόρασης ή ραδιοφώνου», του παραρτήματος ΧΙΙ της υπό στοιχεία 
ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/17185/1069/2022 (Β’ 841) υπουργικής απόφασης, καθορίστηκαν οι ΠΠΔ για τις κατασκευές 
κεραιών. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Εγκατάσταση μεμονωμένων σταθμών αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας 

Τροποποιήθηκε η υπό στοιχεία ΥΠΕΝ/ ΓΔΕ/28255/1143/13.3.2025 απόφαση με τίτλο «Διαδικασία 
υποβολής αιτημάτων για τη χορήγηση Οριστικής Προσφοράς Σύνδεσης για εγκατάσταση 
μεμονωμένων σταθμών αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας, σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 11Δ του 
ν. 4685/2020 (Α’ 92)» (Β’ 1248), μεταξύ άλλων ως προς το άρθρο 2, 3, 4, 5, 6, 7 και 8 αυτής. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Πράσινο Τέλος επί του πετρελαίου κίνησης 

Με κοινή υπουργική απόφαση ρυθμίστηκαν θέματα που αφορούν στο Πράσινο Τέλος που 
επιβάλλεται επί του πετρελαίου εσωτερικής καύσης (diesel), εξαιρουμένου αυτού που χρησιμοποιείται 
ως καύσιμο θέρμανσης, σύμφωνα με το άρθρο 158 του ν. 4759/2020 (Α’ 245). 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

https://search.et.gr/el/fek/?fekId=787009
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=787186
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=787573
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=787485
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=788354
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Ανοιχτές και Ολοκληρωμένες Διαβουλεύσεις  
 

 

Σύσταση και λειτουργία Ανεξάρτητης Αρχής Προστασίας του Καταναλωτή, Ρυθμίσεις για την 
Επιτροπή Ανταγωνισμού και το λιανεμπόριο 

Σε δημόσια διαβούλευση έως και την 11η Νοεμβρίου, νομοσχέδιο του Υπουργείου Ανάπτυξης με θέμα 
«Σύσταση και λειτουργία Ανεξάρτητης Αρχής Εποπτείας της Αγοράς και Προστασίας του Καταναλωτή, 
ρυθμίσεις για την Επιτροπή Ανταγωνισμού και λοιπές διατάξεις», με το οποίο μεταξύ άλλων : α) θεσπίζεται 
Ανεξάρτητη Αρχή Εποπτείας της Αγοράς και Προστασίας του Καταναλωτή για τον έλεγχο θεμάτων 
αγοράς και προστασίας καταναλωτή (π.χ. καταπολέμηση παράνομου εμπορίου, έλεγχος εκπτώσεων, 
προσφορών, έλεγχος «καθαρών» τιμών κ.ά.), η οποία μεταξύ άλλων θα μπορεί να ασκεί 
αντιπροσωπευτικές (συλλογικές) καταναλωτικές αγωγές, β) επεκτείνεται ως 30.06.2026 η ισχύς τριών 
«προσωρινών» περιοριστικών μέτρων: i) ανακοίνωση από τα σούπερ μάρκετ προς το Υπουργείο 
Ανάπτυξης των αυξήσεων τιμών των προμηθευτών τους, ii) ανακοίνωση από τα σούπερ μάρκετ προς το 
Υπουργείο Ανάπτυξης των ενδεικτικών τιμών λιανικής πώλησης των οπωροκηπευτικών και iii) τρίμηνη 
απαγόρευση πραγματοποίησης προωθητικών ενεργειών για προϊόντα των οποίων η τιμή αυξήθηκε το 
προηγούμενο διάστημα, γ) θεσπίζεται νέα υποχρέωση στο λιανεμπόριο περί αναγραφής των 
στοιχείων από τα οποία προκύπτει η πορεία διαμόρφωσης της τελικής τιμής προϊόντος σε νωπά 
προϊόντα, δ) σε ό,τι αφορά την Επιτροπή Ανταγωνισμού, i) επισπεύδεται η διαδικασία προληπτικού 
ελέγχου των συγκεντρώσεων (συγχωνεύσεων/ εξαγορών) από την Επιτροπή Ανταγωνισμού, ii) διευρύνεται 
η επιβολή του τέλος 1‰ υπέρ της Επιτροπής Ανταγωνισμού και σε περιπτώσεις έκδοσης μετοχών υπέρ το 
άρτιο, και προβλέπεται ότι τυχόν απαλλαγές από φόρους, τέλη, εισφορές και λοιπά δικαιώματα υπέρ του 
Δημοσίου που προβλέπονται σε Αναπτυξιακούς νόμους κ.λπ. δεν καταλαμβάνουν το συγκεκριμένο, ii) 
προστίθεται νέο χρηματικό πρόστιμο σε περιπτώσεις άρνησης, καθυστέρησης παροχής πληροφοριών, 
παροχής ανακριβών, παραπλανητικών ή ελλιπών πληροφοριών, καθώς και σε περιπτώσεις άρνησης, 
παρεμπόδισης ή δυσχέρανσης ερευνών της Επιτροπής Ανταγωνισμού επιπλέον της χρηματικής κύρωσης 
ανά ημέρα που προβλέπεται ήδη (έως 3% του μέσου όρου του ημερήσιου συνολικού παγκόσμιου κύκλου 
εργασιών της δυστροπούσας επιχείρησης ή ένωσης επιχειρήσεων) και iii) προβλέπεται η διασύνδεση της 
Επιτροπής με τα πληροφοριακά συστήματα φορέων του δημοσίου και με το Εθνικό Σύστημα Ηλεκτρονικών 
Δημόσιων Συμβάσεων,  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Διαχείριση αποβλήτων 

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση του ΥΠΕΝ επί της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) για το Σχέδιο Δημιουργίας Δικτύου Μονάδων Ενεργειακής Αξιοποίησης 
Απορριμματογενών Ενεργειακών Πόρων Πρώτων Υλών (ΑΕΠΥ) από Αστικά Στερεά Απόβλητα (ΑΣΑ).Το 
Συμβούλιο ΣΕΒ για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη συμμετείχε στη διαβούλευση καταθέτοντας ολοκληρωμένο 
υπόμνημα θέσεων. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ενέργεια 

Η ΡΑΑΕΥ θέτει σε δημόσια διαβούλευση: 

α) έως τις 7.11.2025 το Εγχειρίδιο Χρεώσεων Σύνδεσης Παραγωγών. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

https://www.opengov.gr/ypoian/?p=14541
https://ypen.gov.gr/stratigiki-meleti-perivallontikon-epiptoseon-sbe-gia-to-schedio-dimiourgias-diktyou-monadon-energeiakis-axiopoiisis-aporrimmatogenon-energeiakon-proton-ylon-aepy-apo-astika-sterea-apovlita-asa/
https://www.raaey.gr/energeia/diavoulefseis/118317/
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β) έως τις 7.11.2025 την εισήγηση της ΑΔΜΗΕ Α.Ε. αναφορικά με την τροποποίηση του Κανονισμού 
Αγοράς Εξισορρόπησης για την εφαρμογή της δυνατότητας χρήσης Ελαστικής Ανάγκης αυτόματης 
Εφεδρείας Αποκατάστασης Συχνότητας στην Ευρωπαϊκή πλατφόρμα PICASSO. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση της ΡΑΑΕΥ:  

α) επί του προσχεδίου των Πρότυπων Οδηγών Γενικών Σχεδίων Υπηρεσιών Ύδατος (Γ.Σ.Υ.Υ.) και 
των Ετήσιων Εκθέσεων Προγραμματισμού (Ε.Ε.Π.). 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

β) επί της εισήγησης της ΔΕΣΦΑ Α.Ε. για την τροποποίηση των Πρότυπων Συμβάσεων Πλαίσιο ενόψει 
της λειτουργίας του νέου Ηλεκτρονικού Πληροφοριακού Συστήματος. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

γ) επί της εισήγησης της ΔΕΣΦΑ Α.Ε. για την Αναθεώρηση του Κώδικα Διαχείρισης ΕΣΦΑ. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

δ) την εισήγηση του Ελληνικού Χρηματιστηρίου Ενέργειας για την τροποποίηση του Κανονισμού 
Λειτουργίας της Αγοράς Επόμενης Ημέρας και Ενδοημερήσιας Αγοράς σχετικά με τη μεταφορά 
χρονισμών ενεργειών από τον Κανονισμό στην Τεχνική Απόφαση ΕΧΕ 10 λόγω μετάθεσης της Χρονικής 
Στιγμής Έναρξης Επικύρωσης Εντολών σε προγενέστερο χρονικό σημείο. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ε) την πρόταση του Διαχειριστή Δικτύου Διανομής Φυσικού Αερίου enaon EDA για την Πρότυπη Σύμβαση 
Σύνδεσης Μονάδας Βιομεθανίου. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

στ) την εισήγηση της ΔΕΣΦΑ Α.Ε. αναφορικά με το ειδικό προϊόν δυναμικότητας για την μεταφορά 
φυσικού αερίου από την Ελλάδα στην Ουκρανία έως το τέλος του Έτους Αερίου 2025/2026. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Τηλεπικοινωνίες 

Η ΕΕΤΤ θέτει σε δημόσια διαβούλευση: 

α) έως την 29η.10.2025 τον Κανονισμό αποζημιώσεων για πλημμελή παροχή ταχυδρομικών υπηρεσιών.   

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

β) έως την 31η.10.2025 την τροποποίηση Κανονισμού όρων χρήσης ραδιοφάσματος.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.raaey.gr/energeia/diavoulefseis/118568/
https://www.raaey.gr/ydata/apotelesmata-dimosias-diavoulefsis-tis-rythmistikis-archis-apovliton-energeias-kai-ydaton-epi-tou-proschediou-ton-protypon-odigon-genikon-schedion-ypiresion-ydatos-g-s-y-y-kai-ton-etision-ektheseo/
https://www.raaey.gr/energeia/diavoulefseis/118151/
https://www.raaey.gr/energeia/diavoulefseis/118059/
https://www.raaey.gr/energeia/diavoulefseis/117402/
https://www.raaey.gr/energeia/diavoulefseis/118063/
https://www.raaey.gr/energeia/diavoulefseis/118438/
https://www.eett.gr/anakinosis/enarxi-diavoulefsis-kanonismos-apozimioseon-gia-plimmeli-parochi-tachydromikon-ypiresion/
https://www.eett.gr/diavoulefsis/dimosia-diavoulefsi-tropopoiisi-kanonismou-oron-chrisis-radiofasmatos-2/
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Αποφάσεις Ανεξάρτητων Αρχών & Οργάνων 

 

 

Ενέργεια 

Με απόφαση του Κλάδου Ενέργειας της ΡΑΑΕΥ:  

α) εγκρίθηκε η κοινή πρόταση των Διαχειριστών Συστημάτων Μεταφοράς (ΔΣΜ) της περιφέρειας 
υπολογισμού δυναμικότητας Νοτιοανατολικής Ευρώπης (SEE CCR) για την τροποποίηση της 
μεθοδολογίας συντονισμένου υπολογισμού της δυναμικότητας εντός της SEE CCR, σύμφωνα με τα άρθρα 
20 και 21 του Κανονισμού (ΕΕ) 2015/1222 της Επιτροπής, της 24ης Ιουλίου 2015, σχετικά με τον 
καθορισμό κατευθυντήριων γραμμών για την κατανομή της δυναμικότητας και τη διαχείριση της 
συμφόρησης. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

β) τροποποιήθηκε ο Κανονισμός Λειτουργίας της Αγοράς Επόμενης Ημέρας και της Ενδοημερήσιας 
Αγοράς σύμφωνα με το άρθρο 10 του ν. 4425/2016 λόγω έναρξης εφαρμογής της διαδικασίας επικύρωσης 
εντολών σε προγενέστερο χρονικό στάδιο στο πλαίσιο διάθεσης προϊόντων υπο-ωριαίας χρονικής 
διάρκειας. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Με απόφαση της Εκτελεστικής Επιτροπής της Τράπεζας της Ελλάδος αναθεωρήθηκε το πλαίσιο για 
τη σύσταση και λειτουργία Προστατευμένου Κανονιστικού Περιβάλλοντος (Regulatory Sandbox) της 
Τράπεζας της Ελλάδος - Κατάργηση της υπ’ αρ. 189/1/14.05.2021 (Β’ 2018) Πράξης της Εκτελεστικής 
Επιτροπής. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://search.et.gr/el/fek/?fekId=788103
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=788120
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=788318
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02. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

 
«Νέο Διευκρινιστικό Πλαίσιο για του Μετασχηματισμούς Ε.2088/2025: Φορολογικά κίνητρα και πρόκριση των 
εταιρικών διατάξεων» 
Η εγκύκλιος Ε.2088/2025 της ΑΑΔΕ εξειδικεύει το νέο πλαίσιο φορολογικών κινήτρων που εισήγαγε ο ν. 5162/2024 για 
μετασχηματισμούς επιχειρήσεων, εναρμονίζοντας το ελληνικό δίκαιο με τις ευρωπαϊκές Οδηγίες (2009/133/ΕΚ, 
2019/2121/ΕΕ). Η εγκύκλιος παρέχει οδηγίες ως προς το αντικείμενο εφαρμογής που καλύπτει εθνικούς και 
διασυνοριακούς μετασχηματισμούς, όπως συγχωνεύσεις, διασπάσεις (συμπεριλαμβανομένης της μερικής 
διάσπασης και της απόσχισης κλάδου), ανταλλαγές εταιρικών συμμετοχών και μετατροπές εταιρειών, όπου 
συμμετέχει τουλάχιστον μία ημεδαπή επιχείρηση και, κατά περίπτωση, αλλοδαπές εταιρείες με συγκεκριμένη 
νομική μορφή και φορολογική κατοικία εντός ΕΕ. Επίσης παρέχει διευκρινίσεις ως προς την εφαρμογή των 
φορολογικών κινήτρων στις περιπτώσεις εισφοράς κλάδου ή ανταλλαγής μετοχών όταν συμμετέχει μία ημεδαπή 
επιχείρηση, φορολογικός κάτοικος Ελλάδος και μία επιχείρηση που είτε εδρεύει είτε έχει την φορολογική κατοικία σε 
κράτος εκτός της Ε.Ε. που έχει συνάψει με την Ελλάδα Σύμβαση Αποφυγής Διπλής Φορολογίας (ΣΑΔΦ) ή Σύμβαση 
Διοικητικής Συνδρομής (ΣΔΣ). 
Κρίσιμο τεχνικό σημείο καθίσταται η ενεργοποίηση του μηχανισμού της φορολογικής ουδετερότητας της 
υπεραξίας που προκύπτει κατά τον μετασχηματισμό (συγχώνευση, διάσπαση, απόσχιση κλάδου), τόσο σε 
επίπεδο μετόχων όσο και στο επίπεδο της λήπτριας εταιρείας. Διαφαίνεται ότι η Φορολογική Διοίκηση δεν θέτει 
νέους φορολογικούς κανόνες ως προς την αποτίμηση μέσω της οποίας προκύπτει η φορολογική υπεραξία. Η εγκύκλιος, 
δίνει το πρόκριμα της διαδικασίας στους εταιρικούς νόμους, ήτοι τον ν.4601/2019 και το οικείο εταιρικό πλαίσιο πχ. 
ν.4548/2028, ως προς την αποτίμηση. Επομένως για να εξευρεθεί η φορολογική υπεραξία εκτιμάται ότι θα πρέπει να 
ληφθούν υπόψη οι αξίες που θα δοθούν από τους εκτιμητές του άρθρου 17 του ν.4548/2018 και οι φορολογικές αξίες 
που έχει στα φορολογικά της βιβλία η εισφέρουσα εταιρεία. Σημειώνεται ότι η ουδετερότητα υλοποιείται με διαφορετικές 
προϋποθέσεις μεταξύ λήπτριας εταιρείας (δηλαδή μέσω διατήρησης των ιστορικών φορολογικών αξιών) και μετόχων 
(φορολογητέα αξία καθίσταται η αγοραία αξία και αποκρυσταλλώνεται μετά από δύο έτη). Περαιτέρω ρυθμίζει τη 
μεταφορά φορολογικών ζημιών, αποθεματικών και προβλέψεων στη λήπτρια εταιρεία, διασφαλίζοντας τη συνέχιση των 
φορολογικών δικαιωμάτων και υποχρεώσεων. Μία πολύ ενδιαφέρουσα διευκρίνιση που παρασχέθηκε μέσα από την 
εγκύκλιο είναι ότι μετέπειτα μετασχηματισμοί δεν επιφέρουν φορολόγηση των υπεραξιών, ακόμα και αν γίνουν εντός της 
διετίας, με την επιφύλαξη των κανόνων περί αντικαταχρηστικότητας. 
Σημειώνεται ότι στην περίπτωση της ανταλλαγής εταιρικών συμμετοχών, μέσω της εγκυκλίου επισημαίνεται ότι, για την 
αποκτώσα εταιρεία η φορολογητέα αξία είναι η αγοραία αξία όπως αυτή διαμορφώνεται στα πλαίσια της ανταλλαγής. 
Επομένως κατά το χρόνο της ανταλλαγής δεν προκύπτει κάποιο φορολογικό αποτέλεσμα. Ο μέτοχος της αποκτώμενης 
εταιρείας, ήτοι το φυσικό ή νομικό πρόσωπο που εισφέρει τις μετοχές ενός νομικού προσώπου (αποκτώμενη) στην 
αποκτώσα, διατηρεί τη φορολογική αξία που είχαν οι συμμετοχές πριν την αποτίμηση και με αυτόν τον τρόπο διατηρείται 
η φορολογική ουδετερότητα του εν λόγω μετασχηματισμού. Σημαντικό στοιχείο της εγκυκλίου είναι η πρόβλεψη ότι αν η 
αποκτώσα προβεί σε μείωση μετοχικού κεφαλαίου είτε σε χρήμα είτε μέσω εταιρικών συμμετοχών πάνω από τη 
φορολογική αξία (ιστορική) αυτό το ποσό θα φορολογηθεί για μεν τα νομικά πρόσωπα ως εισόδημα από επιχειρηματική 
δραστηριότητα – υποκείμενο σε φορολογία εισοδήματος νομικών προσώπων - ενώ για τα φυσικά πρόσωπα ως 
εισόδημα από υπεραξία μεταβίβασης τίτλων.  
Ορόσημο της εγκυκλίου είναι η πρόβλεψη για τη διατήρηση της αφετηρίας του χρόνου διακράτησης συμμετοχών (24 
μήνες) σε περίπτωση οιονεί καθολικής διαδοχής αλλά και των μετασχηματισμών που υπάγονται στις διατάξεις του 
ν.5162/2024. Σύμφωνα με την εγκύκλιο δεν επηρεάζεται η αφετηρία του χρόνου διακράτησης (24 μήνες) του ελάχιστου 
ποσοστού κατοχής συμμετοχών για σκοπούς μερισμάτων, δικαιωμάτων, τόκων και εφαρμογής του 48Α του Κώδικα 
Φορολογίας Εισοδήματος.  
Εν κατακλείδι, η πολυαναμενόμενη εγκύκλιος είναι, καταρχάς, ένα επιτυχημένο παράδειγμα ουσιαστικής 
φορολογικής ερμηνείας ενός νόμου. Η φορολογική διοίκηση λαμβάνοντας υπόψη το σκοπό του νομοθέτη όσο και την 
αλληλεπίδραση των έτερων νομοθεσιών μέσα στο οποίο λειτουργούν οι μετασχηματισμοί, παρέχει χρήσιμες οδηγίες σε 
θέματα που άπτονται φορολογικού ενδιαφέροντος και δίνει το πρόκριμα σε έτερες νομοθεσίες όπου αρμόζει (πχ. 
αποτίμηση, ορισμός του κλάδου κλπ.). Παρότι μπορεί να υπάρχουν κάποιες περιοχές που να χρήζουν περαιτέρω 

διευκρίνισης στο μέλλον, τόσο η φορολογική διοίκηση όσο και έτερες αρχές θα πρέπει να διασφαλίζουν την φορολογική 
ουδετερότητα και τη σταθερότητα των ειδικών αυτών φορολογικών διατάξεων.  

 
Μαριαλένα Ψωμά 
 
Tax Principal 
Deloitte Greece 
Linkedin 
 

 
Λουκάς Πανέτσος   
 
Senior Manager 
Deloitte Greece 
Linkedin 

 
 

https://www.linkedin.com/in/marialena-psoma-92016636/?originalSubdomain=gr
https://www.linkedin.com/in/loukas-panetsos-044472ab/
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Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις  

 
 

Φορολογική μεταρρύθμιση για το δημογραφικό και τη μεσαία τάξη  

Κατατέθηκε προς ψήφιση στη Βουλή φορολογικό νομοσχέδιο σχετικά με τη μείωση της φορολογίας των 
μεσαίων εισοδημάτων, στο οποίο μεταξύ άλλων προβλέπεται: α) μείωση των φορολογικών επιβαρύνσεων 
στα εισοδήματα φυσικών προσώπων, β) ενίσχυση επενδύσεων, με τη μορφή υπερέκπτωσης δαπανών, σε 
στρατηγικούς τομείς της άμυνας και κατασκευής οχημάτων και αεροσκαφών. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Φορολογικά κίνητρα μετασχηματισμών του ν. 5162/2024 

Παρέχονται οδηγίες για την ορθή εφαρμογή των άρθρων 47–56, 58 και 59 του ν. 5162/2024, σχετικά με 
τα φορολογικά κίνητρα για εταιρικούς μετασχηματισμούς και αναλύονται ειδικά θέματα συγχωνεύσεων, 
διασπάσεων, αποτίμησης στοιχείων, υπεραξίας, αποσβέσεων και διασυνοριακών μετατροπών. Ως 
προϋποθέσεις χορήγησης των φορολογικών απαλλαγών, τίθενται η διατήρηση της 
επιχειρηματικής δραστηριότητας για πέντε έτη μετά τον μετασχηματισμό και η μη διάθεση των 
εταιρικών συμμετοχών κατά το ίδιο χρονικό διάστημα. Μεταξύ των φορολογικών κινήτρων που 
προβλέπονται, συγκαταλέγονται: η απαλλαγή από φόρο εισοδήματος για τις υπεραξίες που 
ανακύπτουν κατά τον μετασχηματισμό, η απαλλαγή από φόρο συγκέντρωσης κεφαλαίου, 
χαρτοσήμου, τέλους μεταβίβασης ακινήτων, καθώς και η διατήρηση φορολογικών ζημιών των 
μετασχηματιζόμενων επιχειρήσεων, υπό όρους συνέχισης της ίδιας δραστηριότητας. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Brain Regain: Ηλεκτρονική αίτηση υπαγωγής στο ειδικό φορολογικό καθεστώς (άρθρο 5Γ του ΚΦΕ) 

Βελτιώνεται και απλοποιείται η διαδικασία υπαγωγής φυσικών προσώπων στις διατάξεις του άρθρου 5Γ 
του ν. 4172/2013 σχετικά με τον ειδικό τρόπο φορολόγησης εισοδήματος για όσους μεταφέρουν τη 
φορολογική τους κατοικία στην Ελλάδα. Συγκεκριμένα, η νέα ρύθμιση εισάγει ψηφιακή διαδικασία 
υποβολής αιτήσεων μέσω της πλατφόρμας «myAADE», προσδιορίζει τα αρμόδια όργανα της 
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΚΕ.ΦΟ.ΔΕ. Αττικής και Θεσσαλονίκης), και προβλέπει 
ηλεκτρονική διασταύρωση στοιχείων με το σύστημα «ΕΡΓΑΝΗ». Επιπλέον, η απόφαση καθορίζει με 
σαφήνεια τις προϋποθέσεις υπαγωγής (μη κατοικία στην Ελλάδα για 5 από τα τελευταία 6 έτη, μεταφορά 
κατοικίας από συνεργαζόμενο κράτος, ύπαρξη εργασιακής σχέσης στην Ελλάδα και παραμονή για 
τουλάχιστον 2 έτη) και προσδιορίζει τα αποδεικτικά δικαιολογητικά. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Απόφαση για τα μη συνεργάσιμα κράτη για το φορολογικό έτος 2024 

Καθορισμός των μη συνεργάσιμων κρατών για το φορολογικό έτος 2024 δυνάμει της εξουσιοδοτικής 
διάταξης της παρ. 4 και των κριτηρίων της παρ. 3 σε συνδυασμό με τις παρ. 1, 2, 4 και 5 του άρθρου 65 
του ν. 4172/2013 (Α’167). 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

  

 

 

 

 

https://www.opengov.gr/minfin/wp-content/uploads/downloads/2025/10/%CE%A3%CF%87%CE%B5%CC%81%CE%B4%CE%B9%CE%BF-%CE%BD%CE%BF%CC%81%CE%BC%CE%BF%CF%85.pdf
https://www.opengov.gr/minfin/wp-content/uploads/downloads/2025/10/%CE%A3%CF%87%CE%B5%CC%81%CE%B4%CE%B9%CE%BF-%CE%BD%CE%BF%CC%81%CE%BC%CE%BF%CF%85.pdf
https://aade.gr/sites/default/files/2025-10/e2088_2025.pdf
https://aade.gr/sites/default/files/2025-10/e2088_2025.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2025-10/a1138fek.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2025-10/a1138fek.pdf
https://aade.gr/sites/default/files/2025-10/e2083-2025.pdf
https://aade.gr/sites/default/files/2025-10/e2083-2025.pdf
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Νομολογία και Γνωμοδοτήσεις ΝΣΚ 

 

 

ΣτΕ 851/2024: Χρόνος έναρξης προθεσμίας άσκησης προσφυγής μετά την πάροδο της 
αποκλειστικής προθεσμίας απόφανσης της Επιτροπής Επιλύσεως Διαφορών του Υπουργείου 
Οικονομικών (σιωπηρή απόρριψη) 

Παρότι η προσφυγή του φορολογουμένου ασκήθηκε εκπρόθεσμα, το απαράδεκτο αίρεται, διότι η 
Φορολογική Διοίκηση δεν τον είχε ενημερώσει επαρκώς για τη δικονομική προθεσμία εντός της 
οποίας όφειλε να αποφανθεί η Διεύθυνση Επίλυσης Διαφορών επί της ενδικοφανούς προσφυγής 
του. Ελλείψει τέτοιας ενημέρωσης και δεδομένου του τεχνικού και περίπλοκου χαρακτήρα της διαδικασίας, 
ο φορολογούμενος δεν μπορούσε να γνωρίζει με βεβαιότητα το χρονικό σημείο έναρξης της προθεσμίας 
για άσκηση δικαστικής προσφυγής. Επιπλέον, η προσφυγή ασκήθηκε εντός ευλόγου χρόνου και με 
επιμέλεια. Συνεπώς, κρίθηκε ότι δεν συνέτρεχε λόγος αναιρέσεως, απορρίπτοντας ως απαράδεκτο τον 
σχετικό λόγο, αφού η απόφαση του κατώτερου δικαστηρίου ορθώς θεώρησε ότι αίρεται το εκπρόθεσμο. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

ΣτΕ 1238/2025: Παραγραφή - Επέκταση της παραγραφής μετά την ακύρωση της αρχικής πράξης 

Η παράταση της προθεσμίας παραγραφής, που προβλέπεται στο άρθρο 84 παρ. 6 του Κώδικα 
Φορολογίας Εισοδήματος (Κ.Φ.Ε.) σε περίπτωση ακύρωσης καταλογιστικής πράξης για τυπικούς 
λόγους, μπορεί να εφαρμοστεί μόνο μία φορά (άπαξ). Η εκ νέου παράταση της παραγραφής για 
κάθε μεταγενέστερη ακύρωση αντίκειται στις αρχές του Κράτους Δικαίου, της ασφάλειας δικαίου και 
της προστατευόμενης εμπιστοσύνης του διοικουμένου, οι οποίες απαιτούν η φορολογική 
υποχρέωση να μην παραμένει επ’ αόριστον ανοιχτή. Επισημάνθηκε ότι οι διατάξεις που προβλέπουν 
επιμήκυνση της παραγραφής πρέπει να ερμηνεύονται στενά και να τηρούν την αρχή της αναλογικότητας, 
δεδομένου ότι η πενταετής παραγραφή αποτελεί τον συνταγματικά θεμιτό κανόνα. Συνεπώς, η φορολογική 
αρχή μπορεί να επανεκδώσει πράξη μόνο μέσα σε ένα έτος από την ακύρωση της αρχικής, και όχι πέραν 
αυτού. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

ΣτΕ 676/2025 : Βιβλίο παραγωγής κοστολογίου και βιβλίο αποθήκης 

Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στο χώρο της επεξεργασίας και όχι στο χώρο της εμπορίας 
προϊόντων οφείλουν, εκτός από βιβλίο αποθήκης να τηρούν και βιβλίο παραγωγής – κοστολογίου 
βάσει των ισχυουσών διατάξεων του Κ.Β.Σ., ως επεξεργασία δε και όχι ως εμπορία νοείται η 
δραστηριότητα της τυποποίησης ελαιολάδου. Ακολούθως και εξ αυτού του λόγου, έκρινε ότι έπρεπε να 
εφαρμοστεί, κατά τη διενέργεια εξωλογιστικού προσδιορισμού στο πλαίσιο του ελέγχου, μεγαλύτερος μικτός 
συντελεστής καθαρού κέρδους για τον υπολογισμό της φορολογικής βάσης. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

ΣτΕ 666/2025: Παραγραφή - Αίτημα αμοιβαίας διοικητικής συνδρομής  

Είναι δυνατή η επιμήκυνση της προθεσμίας παραγραφής από την πενταετία στη δεκαετία λόγω ύπαρξης 
«νέων» στοιχείων που αποκτήθηκαν στο πλαίσιο αμοιβαίας διοικητικής συνδρομής εφόσον το αίτημα για 
τη χορήγησή τους υποβλήθηκε προς την αλλοδαπή αρχή εντός της αρχικής, πενταετούς 
προθεσμίας παραγραφής. Και αυτό διότι η φορολογική αρχή θα μπορούσε να καθορίσει με τις ενέργειες 
και, ιδίως, τις παραλείψεις της την διάρκεια της παραγραφής, κατά παράβαση της αρχής της ασφάλειας 
δικαίου. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 
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ΣτΕ 842/2025: Εικονικό τιμολόγιο – Ανακρίβεια βιβλίων και εξωλογιστικός προσδιορισμός 

Κρίθηκε ότι η καταχώρηση εικονικού τιμολογίου στα τηρούμενα βιβλία επιχείρησης συνιστά παράβαση που 
επιφέρει ανακρίβεια των βιβλίων και δικαιολογεί τον εξωλογιστικό προσδιορισμό των αποτελεσμάτων, όταν 
η επίμαχη εγγραφή επηρεάζει σε σημαντικό βαθμό τα οικονομικά δεδομένα και τη συνολική εικόνα της 
επιχείρησης. Επισημάνθηκε ότι η κρίσιμη προϋπόθεση δεν είναι ο αριθμός των εικονικών στοιχείων, 
αλλά η ουσιαστική επίδρασή τους στη διαμόρφωση των λογιστικών αποτελεσμάτων. Όταν από την 
εγγραφή εικονικού τιμολογίου καθίσταται ανέφικτος ο λογιστικός προσδιορισμός των κερδών, οι 
φορολογικές αρχές μπορούν νομίμως να προσδιορίσουν τα αποτελέσματα εξωλογιστικά. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

ΣτΕ 463/2025: Προσαύξηση περιουσίας και παραγραφή  

Ρυθμίζεται η εφαρμογή των διατάξεων περί παραγραφής του άρθρου 84 παρ. 1 ΚΦΕ σε περιπτώσεις 
φορολογητέας προσαύξησης περιουσίας. Το ΣτΕ διασαφηνίζει ότι για τον προσδιορισμό του χρόνου 
έναρξης της παραγραφής απαιτείται επαρκής και συγκεκριμένη αποδεικτική τεκμηρίωση της 
απόκτησης του εισοδήματος. Η απλή επικοινωνία ή ισχυρισμός του φορολογουμένου ότι η προσαύξηση 
εισήχθη σε προγενέστερα έτη δεν αρκεί για να υπαχθεί η υπόθεση στην πενταετή παραγραφή. 
Υπογραμμίζεται ότι παλαιότερες αποφάσεις που έκριναν θέματα επιμήκυνσης της παραγραφής δεν είναι 
συναφείς, εφόσον αναφέρονται σε διαφορετικές προϋποθέσεις, και ότι η σωστή ερμηνεία της νομοθεσίας 
απαιτεί πλήρη αιτιολόγηση και αξιολόγηση των προσκομιζόμενων αποδεικτικών στοιχείων. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 
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3. ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ & ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 
 

 

 

 

 
Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις  

 
 

Νέος εργασιακός νόμος  

Δημοσιεύθηκε στις 20.10.2025 ο νόμος 5239/2025 (νέο εργασιακό νομοσχέδιο - ΦΕΚ Α’ 178/17.10.2025)  
με τίτλο «Δίκαιη Εργασία για Όλους: Απλοποίηση της Νομοθεσίας-Στήριξη στον Εργαζόμενο- Προστασία 
στην Πράξη» το οποίο ψηφίστηκε στις 16.10.2025. Αντικείμενο του νέου νόμου είναι μεταξύ άλλων: α)  η 
συγχώνευση των πολιτικών κατά της βίας και της παρενόχλησης, β) η απλοποίηση του τρόπου 
ενημέρωσης για τους ουσιώδεις όρους εργασίας και της διαδικασίας αναγγελίας της μερικής και εκ 
περιτροπής απασχόλησης, γ) η αναπροσαρμογή των ορίων υπερωριακής απασχόλησης, δ) ο 
εξορθολογισμός των συστημάτων διευθέτησης της εργασίας, ε) η ευελιξία του εργαζομένου κατά τη λήψη 
της ετήσιας αδείας του, στ) η απλοποίηση της δήλωσης της ετήσιας άδειας στο Πληροφοριακό Σύστημα 
ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ, και ζ) η δημιουργία ηλεκτρονικής εφαρμογής για προσλήψεις για κάλυψη επειγουσών αναγκών. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με το ν.5239/2025 πιέστε εδώ 

Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας  

Εκδόθηκε στις 13.10.2025 η υπ’αριθμ. 26606/13-10-2025 ερμηνευτική εγκύκλιος του Υπουργείου Εργασίας 
και Κοινωνικής Ασφάλισης για την ορθή εφαρμογή της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας στους κλάδους του 
χονδρεμπορίου, της ενέργειας, των χρηματοπιστωτικών εταιρειών καθώς και σε διοικητικές και 
υποστηρικτικές δραστηριότητες στον τουρισμό. Οι ανωτέρω κλάδοι θα ενταχθούν στο καθεστώς 
πλήρους εφαρμογής της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας από την 3η Νοεμβρίου του 2025, ενώ το μέτρο έχει 
τεθεί σε πιλοτική εφαρμογή ήδη από τον Ιούνιο του 2025. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Προώθηση των συλλογικών διαπραγματεύσεων 

Εκδόθηκε στις 24.9.2025 η υπ’αριθμ 24675/23-09-2025 (ΦΕΚ Β’ 5166/29.9.2025) απόφαση του 
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης (ΦΕΚ Β’ 5070/24.09.025), με την οποία παρατείνεται 
για 30 ημέρες η προθεσμία υποβολής προτάσεων για την κατάρτιση Σχεδίου Δράσης για την 
προώθηση των συλλογικών διαπραγματεύσεων. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Νέο πρόγραμμα απασχόλησης 5.000 ανέργων ηλικίας άνω των 50 ετών  

Εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 24100/29.9.2025 απόφαση του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
και Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης (ΦΕΚ Β’ 5166/29.9.2025), με την οποία καταρτίζεται Πρόγραμμα 
για την πρόσληψη 5.000 ανέργων, ηλικίας άνω των 50 ετών, σε επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα 
μέσω της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (Δ.ΥΠ.Α). Δικαιούχοι του προγράμματος είναι οι 
ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά εργοδότες που ασκούν τακτικά οικονομική δραστηριότητα και 
δραστηριοποιούνται σε όλη την επικράτεια. Το ποσό επιχορήγησης του κάθε ωφελούμενου σε μηνιαία 
βάση ανάλογα με την κατηγορία του ανέργου. Οι αιτήσεις συμμετοχής των επιχειρήσεων στα προγράμματα 
επιχορηγούμενης απασχόλησης ανέργων πραγματοποιούνται από 1.10.2025. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

https://search.et.gr/el/simple-search/?selectYear=2025&selectIssue=1&documentNumber=178
https://ypergasias.gov.gr/wp-content/uploads/2025/10/%CE%95%CE%93%CE%9A%CE%A5%CE%9A%CE%9B%CE%99%CE%9F%CE%A3-%CE%A8%CE%9A%CE%95-%CE%9D%CE%95%CE%9F%CE%99-%CE%9A%CE%9B%CE%91%CE%94%CE%9F%CE%99.pdf
https://search.et.gr/el/simple-search/?selectYear=2025&selectIssue=2&documentNumber=5070
https://search.et.gr/el/simple-search/?selectYear=2025&selectIssue=2&documentNumber=5166
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Ίδρυση και λειτουργία Ακαδημιών Επαγγελματικής Κατάρτισης  

Εκδόθηκε ο νόμος 5237/2025 (ΦΕΚ Α’ 176/13.10.2025), με τίτλο ««Σύσταση Ακαδημιών Επαγγελματικής 
Κατάρτισης – Ένταξη των Ακαδημιών στο Εθνικό Σύστημα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και άλλα θέματα 

επαγγελματικής κατάρτισης» με τον οποίο παρέχεται η δυνατότητα σε οικονομικούς φορείς (επιχειρήσεις 

του ιδιωτικού τομέα, κοινοπραξίες ή ενώσεις αυτών, συνεταιρισμοί, σύνδεσμοι και συνδικαλιστικές 
οργανώσεις επιχειρήσεων, επιμελητήρια, νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 
κλπ.) να συμπράττουν με το Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού (ΥΠΑΙΘΑ) για την ίδρυση 
Ακαδημίας Επαγγελματικής Κατάρτισης. Η Ακαδημία λειτουργεί ως Παράρτημα υφιστάμενης ή νέας 
ΣΑΕΚ (π. ΙΕΚ) και δύναται να προσφέρει συγκεκριμένες ειδικότητες επαγγελματικής κατάρτισης 
επιπέδου 5 του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων για την κάλυψη των ιδιαίτερων αναγκών της αγοράς 
εργασίας σε τοπικό και κλαδικό επίπεδο. Προς τούτο απαιτείται σύναψη συμφωνίας μεταξύ οικονομικού 
φορέα και ΥΠΑΙΘΑ, ελάχιστης διάρκειας 6 ετών, όπου καθορίζονται, μεταξύ άλλων: το θεματικό 
περιεχόμενο, οι ειδικότητες, οι κτιριακές υποδομές, η παραχώρηση υλικοτεχνικού εξοπλισμού εκ μέρους 
του οικονομικού φορέα, ο ανώτερος αριθμός σπουδαστών ανά ειδικότητα, και τα κριτήρια επιλογής των 
καταρτιζόμενων, οι υποχρεώσεις (οικονομικές και μη) και τα δικαιώματα των συμβαλλομένων μερών, 
θέματα πρακτικής άσκησης ή μαθητείας, το ποσοστό των αποφοίτων της Ακαδημίας που θα 
απορροφηθούν από τον οικονομικό φορέα (τουλάχιστον 40% των καταρτιζόμενων κάθε ειδικότητας). 
 
Για περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με το ν.5237/2025 πιέστε εδώ 

 

https://ia37rg02wpsa01.blob.core.windows.net/fek/01/2025/20250100176.pdf
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04. ΤΑ ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕ 
 

 

 

 
Κωνσταντίνος Διαμαντούρος 
Μόνιμος Αντιπρόσωπος ΣΕΒ 
στην BusinessEurope και την ΕΕ 
Linkedin 
 

 
Ελευθερία Ρώμα 
Senior Advisor 
Τομέας Διεθνών Σχέσεων 
Linkedin 

«H Ευρωπαϊκή Επιτροπή προτείνει στοχευμένη απλοποίηση του Κανονισμού για καταπολέμηση της 

αποψίλωσης των δασών (EUDR)» 

Στις 21 Οκτωβρίου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε πρόταση για μερική αναθεώρηση του EUDR με στόχο τη 

διοικητική απλοποίηση του Κανονισμού και την παροχή ευελιξίας όσον αφορά την εφαρμογή του. Παρότι ο ΣΕΒ 

υποστηρίζει πλήρως τους στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την προστασία των δασών και την προώθηση 

βιώσιμων εφοδιαστικών αλυσίδων, θεωρεί ότι ο Κανονισμός EUDR, παρά τις στοχευμένες βελτιώσεις που έχουν 

προταθεί, εξακολουθεί να παρουσιάζει σημαντικές λειτουργικές και τεχνικές αδυναμίες καθώς και αδυναμίες που 

δύνανται να πλήξουν την ανταγωνιστικότητα των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων, που απαιτούν ουσιαστική αναθεώρηση 

πριν από την εφαρμογή του. Στα θετικά, η πρόταση της Επιτροπής ικανοποιεί ένα πάγιο αίτημα της επιχειρηματικής 

κοινότητας, δηλαδή την εξαίρεση των εταιρειών που βρίσκονται στην κατάντη αλυσίδα αξίας από την υποχρέωση 

υποβολής δηλώσεων δέουσας επιμέλειας. Πρόκειται για ένα πρακτικό και ρεαλιστικό μέτρο απλοποίησης, που μειώνει 

σημαντικά τα διοικητικά βάρη για χιλιάδες ευρωπαϊκές επιχειρήσεις και ταυτόχρονα διατηρεί ακέραιη την 

αποτελεσματικότητα της προσπάθειας καταπολέμησης της αποψίλωσης, περιορίζοντας την υποχρέωση αποκλειστικά 

στους πρώτους εισαγωγείς. 

Ωστόσο, ο περιορισμένος χρόνος προσαρμογής που δίνεται στην εφαρμογή του Κανονισμού (ένα χρόνος παράταση για 

πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις και έξι μήνες περίοδος χάριτος για μεσαίες και μεγάλες) δεν αποτελεί επαρκές μέτρο, 

καθώς η πρόταση της Επιτροπής δεν αντιμετωπίζει δομικές αδυναμίες του Κανονισμού. Ειδικότερα ζητήματα που 

απαιτούν αναθεώρηση:  

Παράρτημα Ι – Ελλείψεις στο πεδίο εφαρμογής: Το Παράρτημα Ι, όπως έχει σήμερα διαμορφωθεί, δεν περιλαμβάνει 

τελικά προϊόντα (όπως, π.χ. σαπούνια) που βασίζονται σε πρώτες ύλες με αποδεδειγμένη συμβολή στην αποψίλωση 

των δασών (όπως, π.χ. φοινικέλαιο). Η εξαίρεση αυτή επιτρέπει την εισαγωγή τελικών προϊόντων στην Ε.Ε. χωρίς 

συμμόρφωση με τον EUDR, γεγονός που δημιουργεί συνθήκες άνισου ανταγωνισμού για τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις 

και υπονομεύει την περιβαλλοντική αποτελεσματικότητα του Κανονισμού. Απαιτείται, συνεπώς, επανεξέταση του 

Παραρτήματος Ι ώστε να διασφαλιστεί ίση μεταχείριση και πραγματική πρόληψη της αποψίλωσης. 

Δυστυχώς, η πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής να μεταθέσει την υποχρέωση της παρουσίασης ανάλυσης 

επιπτώσεων έως το 2030, αντί για έως 30 Ιουνίου 2025 όπως προβλεπόταν αρχικά στον Κανονισμό, στερεί από τις 

ευρωπαϊκές επιχειρήσεις τη μοναδική δυνατότητα να συνεισφέρουν στην αναθεώρηση του Παρατήματος 1 βάσει 

προσέγγισης που στηρίζεται σε δεδομένα και αντιβαίνει στην αρχή της καλής νομοθέτησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

Εξαγωγές προς τρίτες χώρες: Οι εξαγωγές ευρωπαϊκών επιχειρήσεων προς τρίτες χώρες οι οποίες δεν προβλέπουν 

αντίστοιχους περιορισμούς, θα πρέπει να εξαιρεθούν από το πεδίο εφαρμογής του EUDR. Διαφορετικά, διακυβεύεται η 

διεθνής ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής βιομηχανίας, με κίνδυνο απώλειας εξαγωγικού μεριδίου και θέσεων 

εργασίας στην Ε.Ε. Παράλληλα, η πιθανή υποκατάσταση αυτών των εξαγωγών από τρίτες χώρες θα αποδυναμώσει 

τους ίδιους τους περιβαλλοντικούς στόχους του Κανονισμού, μεταθέτοντας το πρόβλημα εκτός ευρωπαϊκών συνόρων. 

Εμπορικές σχέσεις και διεθνείς εταίροι: Ο EUDR εξακολουθεί να προκαλεί σημαντικές εμπορικές τριβές με βασικούς 

διεθνείς εταίρους της Ε.Ε., σε μια περίοδο όπου η Ευρώπη επιδιώκει την ενίσχυση των εμπορικών της συμμαχιών και 

τη διεύρυνση της στρατηγικής της αυτονομίας. Η αντιμετώπιση αυτών των τριβών απαιτεί πιο ισορροπημένη 

προσέγγιση, με ουσιαστικό διάλογο και συνεργασία με τρίτες χώρες, ώστε να επιτευχθούν οι κοινές περιβαλλοντικές 

επιδιώξεις χωρίς να θίγεται η ευρωπαϊκή επιχειρηματικότητα. 

Για όλους τους παραπάνω λόγους, ο ΣΕΒ ζητά: α) Stop the clock στην εφαρμογή του Κανονισμού, β) Δομική και 

συνολική επαναξιολόγηση (omnibus) του EUDR, με τη συμμετοχή όλων των ενδιαφερόμενων μερών, γ) 

Εξορθολογισμό των υποχρεώσεων και ευθυγράμμιση με τις αρχές της αναλογικότητας και της 

ανταγωνιστικότητας, δ) Ρεαλιστικά χρονοδιαγράμματα και σαφή καθοδήγηση για την πρακτική εφαρμογή, 

ιδιαίτερα για τις ΜμΕ. 

Μόνο μέσα από μια τέτοια προσέγγιση μπορεί να επιτευχθεί ο διπλός στόχος της Ε.Ε: η αποτελεσματική προστασία 

των δασών και η διατήρηση μιας ισχυρής, βιώσιμης και ανταγωνιστικής ευρωπαϊκής βιομηχανίας. 

https://www.linkedin.com/in/konstantinos-diamantouros-a84a3828/
https://www.linkedin.com/in/eleftheria-roma-376628121/?originalSubdomain=gr
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Οικονομικά μεγέθη μελών ΣΕΒ           
 

 
 
Τα ποσοστά αναφέρονται στο σύνολο: α) 66,2 χιλ. οικονομικών καταστάσεων χρήσης 2022 (ενεργητικό, ίδια κεφάλαια, πωλήσεις και 
κέρδη), β) των μισθωτών του ιδιωτικού τομέα (εργαζόμενοι), γ) των τακτικών αποδοχών και ασφαλιστικών εισφορών των 
ασφαλισμένων στον ΕΦKA (μισθοί και ασφαλιστικές εισφορές) και δ) των κρατικών εσόδων από φόρο εισοδήματος νομικών 
προσώπων (φόροι). 
Πηγή: Εκτιμήσεις ΣΕΒ βάσει στοιχείων ICAP CRIF, Υπουργείου Οικονομικών, ΕΦΚΑ και ΕΛΣΤΑΤ. 

Όραμα  

Οραματιζόμαστε την Ελλάδα ως τη χώρα, που κάθε 
πολίτης του κόσμου θα θέλει και θα μπορεί να 
επισκεφθεί, να ζήσει και να επενδύσει.  
Οραματιζόμαστε μια ανοιχτή, κοινωνικά υπεύθυνη και 
οικονομικά φιλελεύθερη χώρα-μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, που προτάσσει την ισχυρή ανάπτυξη ως 
παράγοντα κοινωνικής συνοχής. Θέλουμε μια Ελλάδα 
δυναμικό κέντρο της ευρωπαϊκής περιφέρειας, με 
στέρεους θεσμούς, ελκυστικό κοινωνικό και οικονομικό 
περιβάλλον, που προάγει τις εξαγωγές, την καινοτόμο 
επιχειρηματικότητα, την παραγωγή και τις ποιοτικές 
υπηρεσίες, τη βιώσιμη ανάπτυξη, τη γνώση, τη 
συνοχή, τις ίσες ευκαιρίες και το κράτος δικαίου.       

 

Αποστολή  

Ηγεσία & Γνώση  
Ο ΣΕΒ διαδραματίζει ηγετικό ρόλο στον  

 

μετασχηματισμό της Ελλάδας σε μια παραγωγική, 
εξωστρεφή και ανταγωνιστική οικονομία, ως 
ανεξάρτητος και υπεύθυνος εκπρόσωπος της ιδιωτικής 
οικονομίας.  

Κοινωνικός Εταίρος  
Ο ΣΕΒ, ως κοινωνικός εταίρος που πιστεύει στη 
λειτουργία των θεσμών, προωθεί στα αρμόδια όργανα 
της Πολιτείας και της Ε.Ε. τις απόψεις και θέσεις της 
επιχειρηματικής κοινότητας.  

Ισχυρός Εκπρόσωπος  
Ο ΣΕΒ διαμορφώνει θέσεις, αναλύσεις και προτάσεις 
πολιτικής για την οικονομία, τη βιομηχανία, την 
καινοτομία, την απασχόληση, την παιδεία και τις 
εργασιακές δεξιότητες, τον κοινωνικό διάλογο, τη 
βιώσιμη ανάπτυξη, την εταιρική υπευθυνότητα.  

Φορέας Δικτύωσης  
Ο ΣΕΒ δικτυώνει τα μέλη του μεταξύ τους & με τα 
κέντρα αποφάσεων (εγχώρια και διεθνή), με στόχο τη 
δημιουργία προστιθέμενης αξίας

 

https://www.linkedin.com/company/sev-hellenic-federation-of-enteprises/
https://twitter.com/SEV_Fed
https://www.youtube.com/channel/UCAYjK0gqOe_WVHYRBagCfMQ
https://www.facebook.com/SEVfacts/

